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Dozentin: Prof. Dr. Beatrice Acciaio Ubungsorganisator: Jakob Heiss

Wahrscheinlichkeitstheorie und Statistik

Serie 8

Bitte stellt Fragen in den Ubungen und/oder im Forum des Moodle-Kurs

Bitte stelle sicher, das du die Webseite https://kahoot.it/ in der Ubung am 09. Mai &6ffnen kannst
(zB auf deinem smartphone).

Wir empfehlen die Aufgaben selbstdndig zu losen und dann im Fach der entsprechenden Ubungsgruppe
im Raum HG G 53 abzugeben oder selbst mit der Losung zu vergleichen am besten rechtzeitig vor der
Ubung am 09. Mai.

Vergiss nicht am 16. Mai piinktlich um spétestens 13:15 in deine Ubungsgruppe zur Lernkontrolle zu
kommen im gleichen Raum wo auch die Lernkontrolle 1 war (wo sonst immer die Ubungsgruppen statt
finden, beziehungsweise in LFW C4 fiir Gruppe 6).

Aufgabe 8.1
. . k m n 3
(a) Vereinfachen Sie den Ausdruck Zj:() (k_j) (j)7 wobei m,n, k > 1.
HINWEIS: Beniitzen Sie die Identitit (1 4+ z)™*" = (1 4+ 2)™(1 4+ )", 2 € R.

(b) Seien X und Y zwei binomial verteilte Zufallsvariablen mit Parametern (m,p) bzw. (n,p).

Angenommen X und Y sind unabhéngig, was ist die Verteilung von X + Y7 Leiten sie dieses Resultat
mithilfe von (a) her ohne Remark 2.13 aus dem Skript zu verwenden.

(¢) Wir betrachten eine Urne mit 5 schwarzen und 5 weissen Kugeln. Wir ziehen n > 1 Kugeln mit
Zuriicklegen. Sei X’ die Anzahl weisser Kugeln, welche gezogen wurden, und sei Y’ die Anzahl
schwarzer Kugeln, welche gezogen wurden.

Was sind die Verteilungen von X', Y’ und X’ + Y’? Widerspricht dies dem Resultat aus (b)?

Aufgabe 8.2 Ein Fabrikant verwendet Komponenten A, B, C um Chips herzustellen. Ein Chip wird aus
einer Komponente A und einer Komponente B oder aus einer Komponente A und einer Komponente C
hergestellt. Beide Moglichkeiten sind gleich wahrscheinlich. Die Komponenten A, B, C haben respektiv
X, Y, Z Fehlerstellen. Wir nehmen an, dass X, Y, Z unabhéngig und Poisson verteilt sind mit respektiven
Parametern A, p und 2u. Sei N die Anzahl Fehlerstellen in einem Chip.

(a) Berechnen Sie explizit die Verteilungen von X +Y und X + Z.

(b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein Chip die Komponente B enthélt, falls N = n, fur
n > 0.

(¢) Berechnen Sie den Erwartungswert von N.

Aufgabe 8.3 Wir betrachten einen Kreis mit zufélligem Radius R. Der Radius R sei exponentialverteilt
mit Erwartungswert 1/X. Bestimmen Sie

(a) die Verteilungs- und Dichtefunktion des Flacheninhalts A des zufélligen Kreises;

(b) den Erwartungswert von A.
Aufgabe 8.4 Eine Zufallsvariable X habe die Dichtefunktion

z >0,
0, z <0.

(a) Finden Sie ¢ und die Verteilungsfunktion von X.
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(b) Finden Sie E[X] und E [X?].
HINWEIS: Berechnen Sie zuerst E [1 + X] und E [(1 + X)Q].

(c) Was sind die Verteilungsfunktion und die Dichte von Y = eX?

Wenn du Feedback zum Ubungszettel hast, schreibe bitte eine Mail an Jakob Heiss.
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